
创设自主课堂 唤醒主体意识
                  丹徒区支显宗中学 王秀兰       
    在丹徒区“推进《行动计划》、打造高效课堂教学展示周”活动中，我执教了《窗》这篇文章。我的课堂理念是创设自主课堂，唤醒主体意识。
一、内容分析：

《窗》是苏教版语文八年级下册第四单元第五课。课文通过对同病房的两位重病人相互之间所持态度的描写，表现美与丑两种截然不同的心灵，体现了极其深刻的扬善贬恶的道德力量。文章中不靠窗的病人的心理发展历程很值得玩味。同时课文的结尾出人意料、耐人寻味。
学习课文，让学生通过对课文续写结尾，深刻感受作者构思的精巧。在学生感受人物形象时也认识到人性的复杂。
二、学情分析：

八年级学生阅历不够丰富，人生观、世界观尚未成型，对人性的理解处于浅表层次。所以在教学过程中，从靠窗病人描述的美景切入，让学生在感知美景，探究美丽的谎言时，体悟到一个羸弱的病体，凭残剩的精力，用满腔的热情极力想像，描绘出一幅幅优美的图景，以此来激励自己同病魔作顽强斗争。
而对不靠窗的病人，八年级学生对人物的形象的理解往往处于浅层次，误认为他是彻头彻尾的恶人，对人性由善变恶的过程不能关注。这就需要教师在咬文嚼字中点拨引导他们深入理解课文的写作意图。
引导学生续写结尾，是对课文深层解读的方法之一，也是训练学生多角度的思考问题。
三、设计思想：

1、采用支显宗中学的“五步教学法”，注重课前预习。“预习问题化，问题习题化，习题阶梯化”，精心编写导学案，让学生在课前充分预习，强调课前自学。既训练了的自学能力，也让课堂教学更加有针对性。

2、以感知美景为切入口，引导学生在感知美景、探究美丽的谎言时，思考人性美。

3、抓住《窗》的结构特点，让学生在理解对比描写之时，体味作者构思的巧妙。
四、教学目标：
1、把握人物形象，理解人性的美与丑；
2、理清情节结构，学习本文精巧的构思方法；

3、学习对比描写对凸显人物形象的作用。
五、教学重点：
把握人物形象，理解人性的美与丑。
六、教学难点：

学习对比描写对凸显人物形象的作用。
七、教学过程：
	教学环节
	教学

内容
	教学活动
	设计意图

	
	
	教师活动
	学生

活动
	


导入：1、“何当共剪西窗烛,却话巴山夜雨时。” 是李商隐在窗下的低吟。

“窗含西岭千秋雪, 门泊东吴万里船。”是杜甫在窗前的豪唱。

“当窗理云鬓，对镜帖花黄。”是木兰在窗前的女儿情。 

2、半窗图画梅花月，一枕波涛柳树风。

明月装饰了你的窗子，你装饰了别人的梦。

	3、今天，老师将和大家一起推开泰格特笔下的这扇《窗》，透过这扇窗去看看窗内外的世界。


	学生说有关窗的名句。
	1.名句积累。
2、初步感知窗在文学作品中的意象美。
3、在师生齐诵诗句时，也是在短时间内师生心灵共鸣的最好方式，这对借班上课的教师来说，也是营造良好课堂氛围的好的举措。

	第二环节： 预习检查


	夯实
基础


	1、词语正音。

俯kàn（     ）     

 一hóng清水（     ）      

  xǔxǔ如生（     ）

充塞（     ）       

 气喘吁吁（    ）         

 争相斗妍（     ）
2、将你认为重要的字词说给小组同学听。
3．成语归类。
请同学们把这些成语归类，哪些与靠窗的病人有关，哪些与不靠窗的病人有关。
	学生自主正音，相互学习，补充学习笔记。
	1、夯实基础。
2、在“兵教兵”的活动中，提高学生的自学能力。

3、对导学案的学习成果的展示，也是促进学生重视课前预习这一重要的环节。

	第三环节：整体感知，感受窗之美景

	从感知美丽的谎言，体会一颗美好的心灵。

初步感知对比。
	1、听读课文：

  写了哪些景物，景物有什么特点？

2．这是一个美丽的谎言，现实世界是怎样的？


	学生圈画词语。

感知课文对比构思的精巧。
	1.养成圈画批注的习惯，所谓“不动笔墨不读书”。
2.通过体会人物情感来训练学生的赏析能力。


	第四环节：合作探究，了解窗内人物


	认识不靠窗的病人的心路历程，尤其是认识到由善到恶的纠结，在此过程中体悟人性的美与丑。
	1、细读课文，圈画文章的关键语句，说说不靠窗病人的心理变化过程？
2、故事的结局，不靠窗病人终于得到了靠窗的床位，却惊讶地发现窗外只是光秃秃的一堵墙。
作者为什么为不靠窗的病人设计了这样的结局，他想借此告诉我们什么？

	学生圈画词语，写出不靠窗病人的心理变化的关键词。
深入思考本文的主题。
	1、继续强化学生动脑、动笔的学习习惯。

2、强调小组合作，前提是在独立思考的基础上，小组组长组织活动，让学生畅所欲言。
3、让学生在理解不靠窗病人心理变化的基础上自然且深刻理解本文的主题。

	第五环节：拓展延伸, 续写窗之结尾

	续写
结尾
	“他看到的只是一堵光秃秃的一堵墙”，小说就此戛然而止了，这位病人以后会怎样呢？
　大家畅想一下，当他看到一堵光秃秃的墙以后，他会怎么想怎么做？

请大家拿起笔，尽情发挥你的想象，续写一个结尾吧！

	续写
结尾。
	1、训练学生的写作能力，尤其是在理解文本的基础上，对小说人物的性格要把握准确。

2、在交流习作时，也是促进学生再认识文本的过程。这就是学生与文本、学生与作者的对话。

	
	结语
	1、 将课前的诗句再理解。
2、 教师谈对文本的再认识。
	学生可以再诵诗句。
	本想让学生谈阅读感悟，但觉得高效课堂，不仅学生要“动起来”，教师更要与学生一起学习，把自己的阅读感悟与学生分享，让学生在似懂非懂中，认识到阅读本身就是一个常读常新的过程。


八、案例反思:

1、《窗》教学流程图：
                         

                                                                                

教学流程清晰，课堂上采用板块式推进。
2、重视课前预习。学生在导学案的指引下，对文本进行充分预习。尤其是能动口动手。“书读百遍，其义自现”，传统的思想不能指导现今的教学。学生不动脑读书的有很多。因此，在新的形势下，“预习问题化，问题习题化，习题阶梯化”，要求学生在导学案的指导下，充分预习，提出自己的困惑。教师的教学也能针对学生的困惑来教。
3、语文学习有感知、体验到创作。以往的语文教学只满足于“写了什么”，但现在的语文学习要知道“为什么写”和“怎么写的”，即揣摩作者的写作意图和写作方法。尤其是要尝试着写作。在写作中，既熟悉文本，又深层解读文本，更是走进文本，提高写作能力的过程。随时练笔、随处练笔，对学生提高自己的书面表达能力有很大的效果。

4、在本节课的学习中，教师创设自主课堂，唤醒学生的主体意识。尤其是教师冲破了传统的“师—生”课堂学习模式和“生---师”课堂学习模式，学生从以往静止被动的学习状态转变成对话交流状态。他们在小组合作中从同伴眼中看出“镜中我”，还可以以自我为尺度来正确看待同伴。学生在这样的学习过程中能够不断从消极转向积极，由他律转向自律，从而激发学生的学习热情，提高学生的自控能力和创新能力。这是一种“生--生”课堂学习模式。

    在新的教学形势下，教师只有立足课堂，切实提高课堂效益。我校的“五步教学法”重在创设自主课堂 、唤醒学生的主体意识。在语文课堂上敢说、能写，切实提高学生的语文素养。
第四环节：合作探究，了解窗内人物








第三环节：整体感知，感受窗之美景








第二环节： 


预习检查








第一环节：


情景导入











第五环节：拓展延伸, 续写窗之结尾
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